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einem Sammelband eine Neuausgabe ihrer an schwer 
zug~inglicher Stelle erschienenen Arbeiten zum Ge- 
schenk gemacht. In diesem, sieben Arbeiten aus den 
Jahren !9o4--1928 umfassenden Heft  (Genetiea 12, 
1941 ) findet sich auch ein vollstfindiges Verzeichnis 
ihrer Publikat ionen (fiber 4o). 

Wir deutschen Genetiker und Ziiehter scheiden von 
TI~E TAMMES mit dem Gefiihl der Dankbarkeit ffir 
die Ernte  ihres Lebens im Dienst der Wissenschaft 
unter  dem Zeichen der internationalen Zusammen- 
arbeit. An dem sicheren Fundament der Genetik, 

das sich in Theorie und Praxis bew/~lqrt hat, hat 
TINE TAMMES ihren vollen Anteil. 

Den holl~tndischen Kollegen, vor allem Professor 
Dr. SIRKS, Professor Dr. DE HAAN und Frau Dr. D. E. 
BREMER-R:r danke ich ifir ireundliche AuSkfinfte 
und ffir die giitige Oberlassung des t3ildes der Verstor- 
benen und Erlaubnis zur Reproduktion desselben. 

Berlin-Dahlem, im September 1948. 

Insti tut  ftir Kultnrpflanzenforsehung, 
Abteilung fiir Entstehung und Gesehiehte 

der Kulturpflanzen. 

(Aus der Zweigstelle Naumburg/Saale der Biologischen Zentra!anstalt ffir Land- und t?orstwirtschai• 

Die Blattreblaus auf der Edelrebe. 
\ton F. A. SCHILDER, Halle/Saale. 

Mit i Textabbildung. 

In Winzer- und selbst Ziichterkreisen herrscht trotz 
wiederholter Anfkl~irung durch Flugbl~itter usw. noch 
vielfach die Meinung, dab unsere Edelrebe (Vilis vini- 
fera) gegen die Reblans (Daktulosphaira vitifoliae) an 
den Bl~ittern unanf~illig sei, sowie dab bei den Reben 
schlechthin eine dichte Behaarung den Reblausbefall 
behindere. In Wirklichkeit sind aber s~mtliche Sorten 
der Europ~ierrebe nur gegen die ans dem geschlecht!ich 
erzeugten Winterei hervorgegangene erste Friihjahrs- 
generation (Fundatrix) der Reblaus absolut immun, 
werden dagegen yon den folgenden parthenogeneti-  
schen Generationen aller Reblausrassen anch an den 
Bl~ittern schwer befallen. Dies wird wohl mehr als zur 
Genfige durch das umfangreiche Gallenmaterial be- 
wiesen, da sd i e  F r a g e  d e s  E i n f l u s s e s  d e r  
B l a t t b e h a a r u n g  a u f  d e n  R e b l a u s b e -  
f a 11 kl~iren sollte, u. zw. gerade an Europ~ierreben, 
weil sich bei dieser in der Behaarung se'hr variablen 
Art s~mtliche Sorten im Erbgange beziiglich des Reb- 
lausbefalles an Blfittern und Wurzeln bisher als gleich 
erwiesen haben. 

Die nachsfehend mitgeteilten Versuche wurden an 
tier Zweigstelle Naumburg der ]~iologischen Zentral- 
anstalt durch ihren ehemaligen Leiter Oberregierungsrat 
Dr. C. 136R~ER angeregt und im Sommer 1933 yon 
Dr. GEORG Vomit und Dr. B6t~MEI. durchgeftihrt, blieben 
abet infolge Ausscheidens der beiden Versuchsansteller 
unausgewertet, bis ich Inich 1948 bel meinem Aus- 
scheiden aus der Biologischen Zentralanstalt der um- 
fangreichen Protokolle erbarmte und die Ergebnisse der 
sch6nen, sorgf~iltig durchgeliihrten Yersuehe statistisch 
verarbeitete; die Originalaufzeichnungen mit Einzel- 
angaben fiber etwa 120000 gez~hlte 2BIat• an 
etwa 16ooo Blitttern ,:on fiber 30o St6cken der fiber 
5 ~ Europ~ter-Rebsorten befinden sich bei der Zweig- 
stelle, bier sollen nur auszugsweise die wichtig- 
sten Ergebnisse endlich der 0ffentlichkeit iibergeben 
werden. 

Am 16. Juli  1933 wurden 317 St6cke yon alten ge- 
pfropften Europ~terreben auf dem Versuehsfelde der 
damaligen Biol0gischen Reichsanstalt  in Nanm- 
burg/Saale mit Blattgallen des seit Jahren partheno- 
genetisch fortgeziichteten Typs 436 der Iangrtisseligen 
Reblausrasse (vastalrix) infiziert, indem vergallte 
Bl~itter mit schlfipfreifen Eiern an einem Blatt nahe 
der Triebspitze mittels eines Zahnstochers festgesteekt 
wurden; d}ese Infektionsbliitter wurden a m  25. Juli  
wieder entfgrnt, nachdem 5--6 Bl~itter der Lot ten be- 
edelt waren ; am I8. August begann die spontane Be- 

siedelung der Triebspitzen mit der nachsten Genera- 
tion, Mitte September mit der dritteI1; vom 18. bis 21. 
September wurden die Lot ten abgeschnitten und die 
Blattgallen yon zahlreichem Hilfspersonal gez~ihlt ; die 
Blfitter wurden zweeks sp~tterer Zfihlung der in den 
Gallen abgelegten Eier herbarisiert, dlese Z~hlung er- 
wies sich aber spiiter als undurehffihrbar. 

Da die aussehlfipfenden Jungl~use stets nur die 
jfingsten Bl~itter der Triebe besiedeln k6nnen, sind die 
ersten Bl~ttter oberhalb des infizierten Knotens (wel- 
cher der 6. bis 20. der Lotte war) befallsfrei. Auf den 
folgenden Bliittern nimmt die Zahl der Gallen zuerst 
zu, dann bald wieder ab, weil ja das Infektionsblatt 
inzwischen wieder entfernt worden war, somit keine 
weitere Zuwanderung yon Jungl~insen erfolgen konnte 
nnd sich die vorher gesehltipften Rebl~use Eingst fest- 
gesetzt nnd mit der Gallenbildung begonnen batten; 
der Altersunterschied zwischen den Rebliiusen dieser 
bier I. genannten Generation betrug also h6chstens 
I I  Tage. Unsere Z~ihlung der ]31~itter erfolgt daher - -  
im Gegensatze zum Versuehsansteller - -  im folgenden 
stets mit demjenigen Blatte (also bezeiehnet), das yon 
der I. Generation am stfirksten befallen war. Da w~th- 
rend der Entwicklung dieser I. Generation und ihrer 
Eier der Trieb der Reben wetter wfichst, folgen auf die 
yon ihr besiedelten Bl~itter meist mehrere unvergallte 
Bl~ttter, worauf erst die Besiedelung mit der II. Gene- 
ration einsetzt, die nach einigen Bl~ittern wiedernm 
ihren HBhepunkt erreieht. 

Ant den letzten yon dieser II. Generation verga]lten 
Bl~ittern siedeln sich aber auch bisweilen sehon die 
ersten Jungl~tuse aus deren ~iltesten Gallen an, so dab 
zwisehen der II. und IIf.  Generation oft keine befalls- 
freie Lficke mehr vorhanden ist, doeh erlaubt Sinken 
lind Wiederanstieg der Gallenzahl je Blatt  stets aneh 
bier eine Trennung der Generationen: wir kfnnen 
daher leicht feststellen, auf welchem Blatt sich die 
mittelste Laus jeder Generation festgesogen hat (es 
wird meist auch das meistvergallte ]31att der Reihe 
sein), und aus dem Vergleich dieser ]3efallsmitten er- 
kennen, ob eine vergr6flerte Differenz zwischen den 
Blat tnummern beider Befallsmitten eine allgemeine 
Entwieklungsverz6gernng der Reblazs auf dem betref- 
fenden Stoeke anzeigt. 

Die T a b e 11 e I bringt die Infektionsergebnisse 
nnr an den Haupt lot ten derjenigen St6cke, bet denen 
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sich die Entwicklung beider Generationen ohne o = I - -2  Gallen, nur - -  bedeutet befallsfrei, l{echts 
St6rnng (Abbrechen der Zweige, Auftreten yon folgt d iewiederumdurch IO dividierte Gesamtzahlder 
Raubinsekten usw.) verfolgen lieB und die auch be- Gallen der I. und II. Generation, dann die Ver- 
ziiglich der Behaarung sich eindeutig klassifizieren mehrungsquote, d.i .  der - -  tim das Komma zu ver- 
lieBen; ich habe da nnterschieden: 

Grnppe A: kahl 
B: schwach spinnwebig, verkahlend 
C: spinnwebig behaart  
D : wollig 
E: etwas filzig 
F: stark filzig, schneeweiB. 

meiden - -  mit IO multiplizierte Quotient aus der 
Gallenzahl der II. : I. Generation, und schlieBlich die 
Differenz zwischen den fet tgedruckten Befallsmitten 
als MaB der Entwicklungsverz6gerung (in Tagen). 

Diese Beispiele der beiden extrelnen Behaarungs- 
typen A und F m6gen geniigen, um die iiberaus 
groBe Variabilit~it der Befallserscheinungen zu 
illustrieren, sowie die Tatsache, dab selbst zwisctlen 

Die Nummern tier Beispiele nehmen auf das Protokoli ganz kahlen und dicht filzigen Europ~errebsorten 
Dr. VoI6a"s Bezug, es folgt (in Klammern) die Num- beziiglich Vermehrangsquote und Entwicklungs- 
mer des infizierten Knotens an der betreffenden dauer der Blattrebl/iuse kein Unterschied besteht. 
Lotte. Die BlOtter sind yon dem yon der I. Ge- Aus Ramngriinden kann daher auf Mitteilung yon 
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neration am st~rksten besiedelten Blatte ( = o )  an Beispielen der intermedi~iren Behaarungstypen ver- 
nach unten und oben fortlaufend numeriert.  Die zichtet werden, da sie das gleiche Bild geben - -  ja 
Ziffernin diesen Spal tenbedeuten die Zahlder  Gallen selbst der bei F u n t e r  Nr. lO7 (Miillerrebe) mit- 
jeder der 2--3 Generationen (yon denen die III.  geteiIte Fall g/inzlichen Ausbleibens einer II. Ge- 
h6ehstens durch einen - +  angedeutet ist, da vor neration kommt auch be iReben  der GruppeB u n d E  
ihrer Entwicklung die Lot ten  abgeschnitten worden vor, wie umgekehrt auch auf der Miillerrebe sich 
sind), u. zw. dureh Io dividiert: es bedeutet  also gelegentlich eine kiimmerliche II. Generation ent- 
z .B.  3 = 25--34 Gallen; I = 8--14, o = 3--7, wickeln kann (Nr. lO8 bei F!). 
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S t a t t  dessen sollen in T a b e 1 1 e 2 bezfigtich der  
f e s tges te l l t en  Gal lenzahl  auf den  e inzelnen B l~ t t e rn  
die Mi t t e lwer te  aus  al len u n t e r s u c h t e n  S t6cken  jeder  
der  6 Gruppen  sowie d ie  m i t t l e r e  Re ihe  al ls  a l len 
Europ/ ier rebe  n ve rze ichne t  werden,  also die wiederum 
durch  Io  ge te i t t e  Summe de r  Gallen,  d iv id i e r t  durch  
die Zahl  de r  S t6cke  bzw. L o t t e n  (ein : b e d e u t e t  b ie r  
weniger  als ~ Galle im Mit te l ) :  ( s .  Tab .  2). 

Die  wei tgehende  l~bere ins t immung  dieser  Re ihen  
wird noch durch  die Regel los igkei t  i h r e r  gering-  
ffigigen Unte rsch iede  un t e r s t r i chen ;  es bet r f ig t  n~im- 
l ich bet 

Gruppe 

die durch IO dividierte  mit t l .  
Galtenzahl : I. Gener. 
desgl. I I .  Gener. 

die mi t  Io mult ipl izier te  Ver- 
mehrungsquote II .  : I. 

die Differenz der  be iden  Be- 
Ia l lsmit ten  t31~tter : 

A B 

i 13 
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Die Rich tungs los igke i t  der  ger ingen Untersch iede  
mach t  die Be rechmmg des m a t h e m a t i s c h e n  mi t t l e r en  
Feh le r s  d ieser  Zahlen  fiberflfissig - -  es kann  kein  
Zweifel  darf iber  bes tehen,  dab  b e t  d e r  B e -  
s i e d e l u n g  d e r  E n r o p ~ i e r r e b e n  m i t  
B l a t t r e b l / i u s e n  z w i s c h e n  k a h l e n  l i n d  
b e h a a r t e n  S o r t e n  f i b e r h a u p f  k e i n  
U n t e r s c h i e d  bes teh t .  

Ander s  wird  das  Bild,  wenn wir  die  Europ / ie r reben  
n ich t  nach  der  B e h a a r u n g  der  Blf i t ter  ordnen,  sondern  
die e inzelnen Sof ten  ge t r enn t  nn te r suchen .  Die 
T a b e 11 e 3 enth/ i l t  ~o g e b r / i u c h l i c h e  Vinifera-  
Sor ten  ~nd  die als schwach b l a t t r e s i s t en t  ane rka nn t e  
MiiIIerrebe mi t  Angabe.  der  geprf i f fen Stockzahl ,  der  
wieder  durch  Io  d iv id i e r t en  Zahl  de r  Gallen der  I. l ind 
I I .  Gene ra t i on  je Stock,  den wiedernm rnit xo mul t i -  
p l i z ie r ten  Quot ientef l  aus  d iesen  be iden  Zahlen  als 
Vermehrungsquote ,  und  sehlieBlich d iesmal  die Zahl  
der  Tage, u m  welche die  Junglf iuse der  I I .  Genera t ion  
durchschn i t t l i ch  sp~ter  zu schlfipfen begannen  als auf  
de r  Sor te  mi t  ge r ings te r  E n t w i c k l u n g s h e m m u n g  der  
Rebl~use,  d e m  Muska te t l e r  (die in de r  Abb i ldung  ge- 
b r a u c h t e n  Abki i rzungen  s ind voranges te l l t ) :  1 

Sorte 

T Mfiller-Thurgau 
A Aramon . . . 
1K ~ u s k a t e l l e r  
Ga Gamay  . . . 
P Portugieser  . . 
R IRiesling . . . 
D Damaszener  
S Sylvaner  . . 
Gu Gutedel  . . . 
13 13urgunder . 
Mti lV[fillerrebe . . 

Tabelle 3. 
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Man sieht ,  dab  sich diese Sor t en  rech t  un te r sch ied-  
itch ve rha l t en ,  t r o t z d e m  eine gr613ere Zahl  de r  in ve t -  

1 Die ungleiche Gallenzahl der  I. Generation ist auf 
verschieden s ta rke  Infekt ion zurfickzuffihren (auBer bet 
der  s t a rk  infizierten ~{fillerrebe!), die UnstiImnigkeit  
zwischen Gallenzahl und dem Quotienten bier wie irnmer 
auf die Abrundung der  ersteren. 

schiedenen Quar t ie ren  ze r s t r eu ten  St6cke zur  Unter -  
s u c h u n g k a m ;  ferner  e rkenn t  man,  dab  mi t  s inkender  
V e r m e h m n g s q n 0 t e  die  E n t w i c k l u n g s d a u e r  der  Reb-  
lfiuse z iemlich para l l e l  geht ,  i ndem das  P roduk t  
aus be iden  Zahlen  meis t  recht  fihnlich is t  (mit  
Ausnat~me des Por tugiesers! ) ,  d . h . ,  dab  sich die 
Bezie lmngen zwischen beiden S y m p t o m e n  der  Reb-  
lausres is tenz  du tch  eine H y p e r b e l  da r s t e l l en  lassen 
(vg l .  Abb.  I).  

W e n n  auch die als gene t i sch  wei tgehend  b l a t t -  
r e s i s t en t  b e k a n n t e  Mfil lerrebe yon  den fibrigen, 
mehr  gebr / iuchl ichen E de l so r t e n  wei t  abs teh t ,  so is t  
d ieser  A b s t a n d  doch n ich t  gr6Ber als de r  zwischen 
den be iden  e x t r e m e n  Sor ten  d e r  le tz te ren ,  dem 
gf ins t igen B u r g t m d e r  nnd  dem reb lausgef / ih rde t s ten  
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Abb. x. 

A r a m o n  und  Mfi l le r -Thurgau!  W e n n  also auch 
a l l e  V i n i f e r a - S o r t e n  v o n d e r B l a t t r e b l a u s  
befa l len  werden,  so scheinen sie d e m n a c h  anch b e -  
z f i g l i c h  R e b l a u s r e s i s t e n z  g e n e t i s c h  
d o e h  n i c h t  g a n z  i d e n t i s c h  zu seirt - -  
nnd  dies  Sollte be t  de r  Rebenz / i ch tung  ber i i cks ich t ig t  
werden  ! 

Anschliel3end seien noch Untersuchffngen gestreift, 
die ich I94ofiber  die L a g e  d e r  E i n s t i c h s t e l ! e n  
d e r  ] R e b t i u s e  a u f  d e n  R e b b I ~ L t t e r n  
kahler  und behaa r t e r  Soften allerdings grol3teils an 
Amerikanerreben durchgeffihrt babe. Ich te i l te  die 
Bla t t f l i che  ein I. naeh der  Lage: I = inheres Feld  yon 

Blat thalbmesser ,  A = ~uBeres Fe!d, 1R = I~andzone 
yon 1/to Radius ~Breite; 2. nach den .Rippen: H = auf 
oder ganz nahe bei  den  Haupt r ippen  (Rippen I. Ord- 
nung), N = bet  den Nebenrippen (2. Ordnung), F = anf 
der  fibrigen Bla t t f l i che ;  auf diese IRegionen ver te i l te  
sich die Zahl der  Einstichstellen, also G = Gallen bzw. 
S = Stichfleeke (bet 1Reben, die gegen den verwendeten 
!~eblaustyp blat t i rnmun sind), bet  folgenden 1Rebsorten 
mi• K = kah!er, geschaossener , ,Riparia-"TriebspKze 
bzw. t3 = behaar ter ,  offener , ,Vini/era-"Spitze in %:  

Sorte 

K Rupestris 187 G. �9 . 
K V~dp.-Rup. lO1--14 

M . G  . . . . . . .  
K Vulp. Gloire de Mont- 

pell ier  . . . . . .  
IZ Vulp.-Rup. 3309 C . .  
]3 M6urv.-Rup. 12o2 C. 
B Mourv.-~Rup. 12o2 C. 
]3 Mourv.-Rup. 12o2 C. 
t3 Berl. 43 Mal~gue . . 
]3 Velttiner (Vinitera) . 

n I I  

334 G. 21 

325G. 38 

174 G. 2c~ 
86 S. 41 

215 G. 2I 
660 S. 33 
205 S. 2e 
164 G. 3 c 
289 G. 12 

A R 

4 ~ 39 

38 24 

49 22 
4 ~ I9 
44 35 
56 I I  
60 20 
50 2o 
46 32 

H N t F 

2I 42 37 

19 32 49 

9 45 46 
15 59 26 
22 27 51 

7 15 78 

19 24 57 
6 241 7 ~ 
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Das MiLtel aus je 3 Gal len t r~gern  ist  bei 

Triebspitze I G. { I A R I H ] N F 

B = behaar t ,  offen 668 24 47 29 16 25 59 

Da  das Verh~ittnis de r  3F l~chens t i i cke  I : A : I R  = 
2 5 : 5  6 : 1 9  ist, k a n n  m a n  eine deut l iche  B e v o r -  
z u g u n g  d e s  B l a t t r a n d e s  bemerken, was bei 
der Besiedlungsart der kanm aufbrechenden Spitzen ver- 
st~indlich ist; und zwar zeigen dies beide Triebspitzen- 
gruppen in gleicher Weise. 13eziiglich der Lage der Gallen 
zu den Rippen scheint aber ein Unterschied zn bestehen : 
behaarte Soften (B) zeigen rela~iv weffc rnehr Gallen 
zwischen als auf den Rippen, als dies bei kahlen (K) der 
Fall ist; das Material isL natiJrlich viel zu gering, um 

mehr als eine Vermutung aussprechen zu dtirfen, die 
Verteilung der Stichtlecke scheillt diese t3eobachtung 
abet zu best~ttigen. 

Zusamme~@~ssu~g. 
Umfangreiche IIlfektionsversuche mit Blattreb- 

!~iusen haben gezeigt, dab entgegen vielfach ver- 
breiteter Meinung die Diehte der Behaarung nnserer 
Edelreben alff den Grad ihrer Anf~illigkeit ohne Ein- 
flul3 ist, dab jedoch bestimmte Soften die Entwick- 
lung der Reblguse nach Zeitdauer und Vermehrungs- 
quote hemmeil .  Bei Reben mit behaarter, oftener 
Triebspitze scheineil die Blattrippen relativ weniger 
besiedelt zu werden als bei kahlen, geschlossenen 
Spitzen. 

Veredlungsversuche mit vegetativ vermehrten Apfelunterlagen 1. 
Von B.  HIJI.SMANN, Oerlinghausen. 

~'Iit 2 Textabbildungen. 

A. Einle i tung.  
In gr6i3eren Untersuchungen fiber ,,Die gegenseitige 

Beeinflussung yon Unterlage und Edelreis bei den 
Hauptobstar ten in der Baumschule" (3) wurde ein be- 
t r/ichtlicher Tell den veget ativ vermehrten Apfelunter- 
lagen, den Malus-Typen, gewidmet. Ihre Beurteilung 
erfolgte auf Grund yon Veredlungsversuchen, die his 
zum Jahre 1938 fertig geworden wareil. Die t3eoh- 
achtungen znr vorliegenden Arbeit wurden im Herbst 
1941 abgeschlossen, sie vermitteln die Fortsetzung 
dieser Prfifungen in weiteren 3 Jahrggngeil nilter Ein- 
beziehung s~imtlicher 18 Unterlagentypen. Diese wa- 
ren wieder mit den 5 Sorten Berlepsch, Boskoop, Cox, 
Ontario und Wintergoldparm~ine nach dem gleichen 
Verfahren wie fr/Sher veredelt und zu Hochhfischen 
herangezogen worden. 

Eine Bewertung yon einj~ihrigen Veredlungen unter- 
blieb diesmal, da sich Iriiher herausgestellt hatte,  daB 
sich in diesem Stadium Iloch keiile Schl~sse zieheil 
lassen. Die Beurteilung erfolgte Mso ausschlieBlich 
bei dell verkaufsfertigen 2j/ihrigen Hochbfischen Ilach 
denselben Grunds~itzen wie in der ersten Arbeit. Die 
Ausz/ihlung unterschied wieder erste und mittlere 
Qualit/it sowie als Ruten  alle anderen noch tebenden 
Pflanzen; die Umrechnung geschah ebenfalls auf Pro- 
zent der veredelten Unterlagen. Auch fur die Kroneil- 
messungen wurden wieder der Stammdurchmesser so- 
wie die L~inge des Leittriebes nnd der Aste I. Ordnung 
verwendet. Innerhalb einer Sorte und eines Jahrgan- 
ges wurde aut Prozeilt der jeweiligen MaBe der Stan- 
dardunterlage V umgereclmet. Aus diesen 3 Prozent- 
zahlen ergab sich als arithmetisches Mittel die Wuchs- 
leistung. Die Werte derselben Sorte aus mehreren 
J ahrgiingen wurden ffir j eden Unterlagentyp zu t(om- 
binationsmitteln zusammeilgefal3t, aus deren Vereilli- 
gung sich sodann die Unterlagenmittel  ergabeil. Nur 
diese letzteren werden Ifir Ziihlung nild Wuchsleistung 
m der vorliegenden Arbeit besprochen. E s s o 11 
a l s o  d i e  f r i i h e r  g e f u n d e  n e  E i n t e i l u  n g  
t i e r  U n t e r l a g e i l t y p e n  n a e h  Z a h l  u n d  
G r 6 B e  d e r  a u f  i h n e n  h e r a n g e w a c h -  
s e n e n  H o c h b i i s c h e  i i b e r p r i i f t  u n d  e r -  
g / i n z t  w e r d e n .  

Abgeschtossen Januar ~945. 

In einem Jahrgang konnten auch einige Pillnitzer 
Unterlagenklone mit den morphologisch gleichen oder 
ghnlichen Malus-Typen vergtichen werden. Ferner 
standen yon 2 Typen einjghrige und verpflanzte Ab- 
risse Ilebeneinander, uild schlieBlich konnten zu zwei 
weiteren Typen auch handelsm~iBige Herkiinfte in 
Vergleich gesetzt werden. Anlage und Auswertnng 
dieser Beobachtungen gingeil gemeinsam mit den allge- 
meinen Veredlungspriifuilgen, so dab bier ebenfalls 
darfiber berichtet wird. 

B. Versuchsergebnisse .  

I. V e r g l e i c h  d e r  M a l u s - T y p e n .  
I. A u s z ~ h l u n g  y o n  2 j / i h r i g e n  H o c h -  

b ii s c h e n (Abb. I). Im Durchschnitt  aller Kombi- 
nationen brachten die Typen XIII ,  XIV und XVI mit 
fund 6o% B~iumen x. Wahl das beste Ergebnis. Das 
geringste hat te  VIII  mit nur 5 o/o, w/ihrend VI mit I3~ 
sowie IX  mit i 6 %  und II  mit 17% nut  weilig besser 
abschnitten. Auch nach Hinzurechilung der Bfische 
mittlerer Wahl hlieben dieselbeil Typen am Anfang 
und Ende der Reihe. 8o % an pflanzwiirdigen B~iumen 
tiberschritt diesmal kein einziger Typ, die Zahl wurde 
nur von X I I I  und XVI fast erreicht; fiber 7o% lageil 
auBerdem noch Xi,  XIV, XV, XVII;  O,ber 6o% brach- 
ten I, V, X, XII ;  fiber 5o% ergaben sich bei III,  IV, 
VII, XVIII ;  iiber 40% war IX, nahe & r a n  II ;  knapp 
fiber 3o% lieferte VI; nur VIII  blieb unter 2o%. 

Berficksichtigt mail die gegeniiber der ersten Ver- 
suchsreihe allgemein etwas niedrigeren Durchschnitts- 
ergebnisse - -  nur IX hat sich auf gleicher, wenn auch 
geringer Zahl gehalten, - -  so kann man m i t e i n e m 
g u t e n  E r t r a g  a n  p f l a n z w f i r d i g e n  
B S u m e n  e r s t e r  u n d  m i t t l e r e r  W a h l  
d i e 7 T y p e II X, XI, XIII ,  XIV, XV, XVI, XVII  
h e r v o r h e h e n .  E i n  m i t t l e r e s  E r g e b -  
h i s  b r a c h t e r ~  e b e n f a l l s  7 T y p e n  u n d  
z w a r  I, I iI ,  IV, V, VII, XII ,  XVIII .  B e i  d t ' n  
r e s t l i c h e n  4 T y p e n I I ,  VI, VIII, I X w a r  d i e  
A u s b e u t e  j e d o c h  n u r  a l s  g e r i n g  z~t 
b e z e i c h n e n .  

Auf allen Uilterlageiltypen waren auSerdem noch 
schwache Pflanzen ohne ausreicheilde Verzweigung 
vorhanden, die sog. Ruteil, die bei geeigneten Typen 


